

# 数据见证新春冰雪经济新活力

新华社记者

## 企业用工稳 务工人员返岗早

——直击节后就业市场  
新华社记者 姜琳 黄浩亮

一趟趟返岗专列相继抵达，一场场招聘活动火热举办，一项项就业服务密集推出……年味儿还未飘远，就业市场已一片忙碌。记者在多地直击企业一线用工场景，感受年后返岗复工加速度和劳动力市场火热度。

走进江苏昆山的三一重机有限公司，智能工厂里，上百只机器手臂上下挥舞，智能AGV小车来回穿梭。十余个国家的不同订单在这里同时生产，最高峰可10分钟下线一台微型挖掘机。

“大年初五开工当天，约8000名员工中已有95%复工，返岗情况比往年都要好。近期又招聘了部分一线技能人员，现在员工已全部到位。”三一重机董事长陈家元说，今年海外订单稳步增长，1至2月，预计挖掘机销量总体增长15%左右。

在南京康尼新能源汽车零部件有限公司，一辆大巴载着40多位求职者前来面试。

公司董事长胡国民告诉记者，受新能源汽车行业整体快速增长推动，该公司产品需求旺盛，一季度的订单将迎来快速增长，打算今年招聘100名装配人员。

数据显示，截至2月9日，江苏苏州、南京、常州、盐城等重点监控企业员工返岗率，已分别达到92.01%、96.63%、92.14%和94%。

节后用工需求回升的同时，劳动者也期待早返岗、早增收，外出务工的步伐加快。记者了解到，多地农民工返岗比例高于去年同期。

记者在南京数字零工市场看到，大厅一早就聚集了许多求职者。“今年春节后务工人员回来得早，有些大年初三就出来找工作了。初五我们开门就来了不少人。”市场运营负责人宋晓平介绍。

“预计到2月末，全省农民工就业总量可快速恢复至2400万人以上的常态化水平。”江苏省劳动就业管理中心主任夏文哲说。

在珠三角地区，节后同样呈现“企业开工稳、员工到岗快”的特点。

广东香山衡器集团股份有限公司的车间内，13条生产线开足马力、满负荷运转。公司共有1700多名员工，大年初七开工首日，返岗率就超过87%。

“我们海外销售占比超过3成，从去年年底开始海外需求激增。”香山衡器事业部总裁王成军说，“目前订单处于爆单状态，已经超出我们产能的30%，打算再开3条产线，一线员工缺口约150人，将抓紧招聘。”

“调查显示，与去年同期相比，企业信心增强或者持平的占到七八成。”广东省就业服务管理局局长夏义兵表示，尽管外部环境复杂多变，部分企业仍面临挑战，但从节后劳动力市场供需情况看，市场信心总体在回升。

为推动蛇年经济跑好“第一棒”，多地人社部门提前组织企业外出劳务对接、组团招工，安排返岗专列等点对点直达送工服务，帮助企业稳定生产、务工人员便捷返岗。

“截至2月12日，外省务工人员粤返岗超1800万人，约占节前返乡人数的92.8%，同比提高2.1个百分点。”夏义兵介绍。

新华社北京2月18日电

员公寓于一体的产业园。”

“为了让游客有更好的旅游体验，今年度假区计划新投资500万元，主要用于提升改建相关基础设施。”安徽大别山滑雪旅游度假区总经理王伟说，今年春节假期，大别山滑雪旅游度假区共接待游客3万人。这个度假区总投资5.18亿元，截至目前完成投资1.68亿元。

记者在采访中了解到，张家口中索国游索道工程技术有限公司的多个冰雪项目建设也在稳步推进。据公司经理王宁刚介绍，位于河北宣化经济开发区冰雪产业园的生产基地二期项目总投资4000万元，今年5月开工，计划明年10月完工。

深圳前海华发冰雪世界项目将于今年建成对外开放；浙江省规模最大的室内冰雪乐园项目“中国冰雪·临安·启迪冰雪荣耀之城”在浙江杭州开工建设；热雪奇迹室内滑雪场深圳、石家庄、苏州等城市的新项目将于今年陆续开业……

据不完全统计，我国已有滑冰运动场馆1970个，滑雪场719个，新兴类型冰雪亲子乐园、主题乐园等995个。

从小众转向大众，从区域推向全国，从冬季扩至全年，冰雪经济发展提速，洋溢着“热”力四射的发展新活力。

新华社北京2月17日电

为，冰雪消费链条长，除景区以外，对住宿、交通、餐饮、零售等都起到强劲带动作用。

2月7日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨拉开帷幕。在线旅游服务平台飞猪数据显示，当天，飞往哈尔滨的机票预订量同比增长47%，酒店预订量同比增长约60%。

“2024-2025雪季是公司业务爆发的黄金旺季。”河北省张家口科万文化传播有限公司开发及销售雪板、雪鞋、碳纤维头盔等各类滑雪装备，公司负责人王珏介绍，与往年同期相比，本雪季的产品销量实现大幅增长，整体提升幅度接近50%。

中国旅游研究院发布报告预测，2024至2025冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人次，旅游收入有望突破6300亿元，较上个冰雪季大幅增长。

### 投资热力澎湃 冰雪产业发展驶入快车道

近日，吉林长春百凝盾体育用品器材有限公司的生产车间，工人们正在抢进度、赶订单，生产线上派忙碌景象。

“现在公司冰鞋订单供不应求，海外订单同比增长了10%。”公司创始人王阳说，“我们还要建设一座2万平方米，集生产工厂、滑冰馆、轮滑馆、运动

同比增长10%。

相关数据显示，1月28日至2月4日，广东、重庆、江苏、上海接待滑雪客流量同期分别增长79.4%、37.8%、33%和32%。全国934个滑雪场客流量达1723.2万人次，同比去年春节假期增长10%。

**消费持续升温**  
冰雪季旅游收入有望突破6300亿元

536.98亿元、336.5亿元、337.55亿元，今年春节假期，冰雪资源充沛的辽宁省、黑龙江省、吉林省旅游表现亮眼，旅游收入位居全国前列。其中，辽宁省与黑龙江省旅游收入同比增长30.11%、23.80%。

新春以来，多地深挖冰雪资源，打造多元体验，冰雪消费持续升温。

围绕美食、民俗、康养等主题，哈尔滨推出12条冰雪旅游线路，“冰雪+”为游客提供多样化的冰雪体验；河北崇礼丰富体育、休闲、娱乐等多业态，以新场景拉动冰雪消费，春节假期实现旅游综合收入6.35亿元，同比增长21.79%；吉林省文化和旅游厅联合银联云闪付开展的2024-2025冰雪消费券、雪博会消费券活动，发放消费券8万张，带动消费3100万元……

携程研究院行业分析师方泽茜认

新春以来，全国多个滑雪场滑雪人数创新高，冰雪旅游目的地收入实现较大增长，冰雪消费催热冰雪装备制造、冰雪场馆建设。人潮涌、消费热、建设忙，来自一线的数据见证冰雪经济新活力。

**客流屡创新高**  
全国934个滑雪场客流量同比增长10%

新春以来，全国多个冰雪旅游胜地客流量创下新高——

黑龙江哈尔滨冰雪大世界单日入园游客数量首次突破10万人次，达历届之最；新疆将军山国际滑雪度假区单日滑雪人数突破1万人次，刷新历史记录；吉林万科松花湖度假区接待游客量同比增长40.1%，单日游客接待量达历史最好水平……

位于新疆乌鲁木齐的丝绸之路山地度假区开放15条初、中、高级雪道，客流量比平常增加近40%。度假区品牌中心经理庄红说：“全家一起来滑雪的情况越来越多，老年人和中小学生的数量明显增加，自带雪板的雪友也比以往多了。”

不仅在北方，在南方冰雪经济也“热”力十足。广州热雪奇迹总经理孙铮介绍，作为华南地区最大的室内滑雪场，春节假期，广州热雪奇迹游客数

## 汇智聚力书写有为答卷

(上接第1版)围绕“加强我市高标准农田建设，切实保障粮食安全”开展专题民主监督，助力破解我市推进高标准农田建设方面的难点问题。围绕“进一步加强我市未成年人权益保护体系建设”深入调研协商，为未成年人健康成长保驾护航。围绕“完善医疗卫生服务体系”建言献策，助推我市健康晋中建设。

一件件高质量提案、一次次深入调研、一场场专题协商，见证着这一年晋中政协履职建言、凝心聚力的坚实足迹。

回首市政协2024年的履职历程，成绩斐然：紧扣我市“156”战略举措，全年共开展调研视察、协商议政、民主监督等各类履职活动30余次，形成提案11个，全部得到市委、市政府主要领导批示……这些成绩，是委员

们深入基层了解社情民意信息、为推动晋中发展积极建言献策的辛勤付出，是市政协坚持在社会主义现代化建设大局中谋划推进工作，紧扣全市改革发展稳定重要任务汇智聚力的不懈努力。

### 凝心聚力问计民生之需

民生大于天，民心重如地。人民政协为人民，是情怀更是责任。

市政协不忘履职为民初心，坚持深入基层、走进群众，以“小切口”服务“大民生”，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

持续加强委员履职平台建设。与榆次区政协共建“新时代政协协商议事室”，与平遥、昔阳县政协联手在察院、特色民俗街建设2个委员之家，在市城区高标准建设委员之家13个，全市政协系统规范化创建“晋请来商

量”平台200余个，引导委员利用平台，积极开展考察调研、读书学习、谈心交流、界别活动、社会服务等各项履职活动，真正把“晋请来商量”打造成为学习交流、联系群众、协商民主、团结联谊的平台。

出台《关于完善委员联系界别群众制度机制的实施意见》，引导委员深入基层、走进群众，当好人民群众的知心人、贴心人、代言人，协助党委和政府做好春风化雨、解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾等工作。

一年来，累计开展各类微协商、微调研、微服务等活动580余次，提出合理化建议860余条，协调办理民生实事480余件，让人民群众真正感受到政协履职在基层，政协委员在群众身边，协商议政在群众身边、民主团结在群众身边。

一年来，市县两级政协委员在服

务高质量发展、民生改善、基层治理等一线工作中，累计参与3600余人次；在走访慰问、爱心义诊、助学捐赠、结对帮扶等各类公益活动中，办理惠民实事237件，以实际行动激发委员意识、擦亮委员身份、展现委员风采、彰显委员作为。

一年来，充分发挥人民政协大团结大联合政治优势，坚持一致性和多样性相统一，坚决守牢政治圆心，拉长团结半径，画好最大最美同心圆。热情接待各地各级政协调研考察学习交流，为推介晋中、增进合作发挥了积极作用。邀请新华网、央广网等10余家媒体组成报、网、端、微、屏一体推进的“全媒体宣传矩阵”，广泛宣传委员服务发展、为民履职事迹，营造了携手共进的浓厚氛围。

察实情、出实招、用实功。回望这一年，市政协始终与时代发展“合辙”，与党政工作“同频”，与人民需求“共振”，用一线的思维、一线的状态、一线的能力、一线的作风，交出了充实而厚重的履职答卷。



# 守牢耕地保护红线 筑牢粮食安全根基

## 春季乍暖还寒 这样做预防呼吸道疾病

- 保持双手干净，用肥皂或洗手液清洗至少20秒，或使用含酒精的免洗手消毒剂
- 别用手揉眼睛、摸鼻子和嘴巴
- 在人群密集场所、就诊或乘坐公共交通工具时，科学佩戴口罩
- 均衡饮食、适量运动、充足休息，增强免疫力
- 定期通风换气，让家里的空气流通起来
- 积极接种疫苗，尤其是老人、儿童、孕妇和慢性病患者等高危人群，为自己筑起一道“防护墙”

资料来源：国家疾控局  
新华社发（宋博制图）